

本地小龙虾抢“鲜”上岸

莱西姜山湿地首批养殖小龙虾迎来收获期 比南方生长周期多30天 口味更佳

昨天,从莱西市姜山镇传来好消息:端午节前,青岛市民能吃到本地生态养殖的小龙虾了。据介绍,4月下旬,35万斤从江苏盱眙引入的小龙虾苗首次“入住”姜山湿地,成为生物链条中的新成员。这些来自盱眙的小龙虾苗在优美的自然生态环境里生长了两个月后,迎来收获期。昨天,记者实地探访了解到,这是姜山湿地历史上首次引进小龙虾养殖产业,预计今年总产量将超过200万斤。



工作人员查看小龙虾生长情况。



在姜山湿地“安家”的小龙虾苗。

本地小龙虾22日开捕

水鸟飞舞,波光粼粼,水清见底……秀丽的姜山湿地,位于莱西市姜山镇,是胶东半岛最大的内陆湿地,占地2万多亩。今年4月,姜山湿地首次引进小龙虾养殖项目,首批35万斤来自江苏盱眙的小龙虾苗在这里“安家”。

经过两个月的生长,这些小龙虾现状如何?昨天上午,记者实地探访得知,由于姜山湿地自然生态环境十分优越,首批南方小龙虾在这个“新家”长势喜人。由于采用生态养殖法,不能进行大面积投喂,加之受北方气候和水温等多种因素影响,小龙虾成熟周期比南方地区足足延长了30天左右。

为推动淡水养殖业和农旅产业的快速发展,莱西市引入淮安龙河生态水产养殖有限公司的小龙虾和大闸蟹养殖技术和经验。“为了让小龙虾健康成长,我们有一支20多人的团队,每天都守护在养殖基地,观察小龙虾的生长情况。”淮安龙河生态养殖有限公司负责人介绍,为了保证小龙虾的正常成长,他们每天会投放少量的小鱼和煮开花的玉米粒,让小龙虾既能保持原生态,又保证一定的营养摄入,确保生态养殖

小龙虾的营养价值和口感。到了成熟捕捞期,工作人员将把一个个长约30米的地笼网投放在水草周边,小龙虾从水草中出来觅食时,就会爬进地笼网中,一晚上每个笼子能收获20多斤小龙虾。

据介绍,随着姜山湿地养殖的小龙虾进入成熟期,400多个地笼网将投入养殖区,6月22日首网开捕后,预计首日能收获上万斤小龙虾。

生长环境优越肉质更鲜嫩

“小龙虾是一种经济型淡水虾种,食性杂、生长快、产量高,并且可以和水草、荷藕等农作物共养。在姜山湿地这样优质的自然环境下生长,小龙虾肉质更显鲜嫩。”姜山镇保驾山共富公司总经理王群介绍。

“由于养殖面积比较大,小龙虾在这里自然生长,有了更大的觅食和活动空间,为它们的快速生长提供了有利的自然条件。”王群介绍,根据小龙虾的生物学特性及水生植物净化水质的效果,综合多年的实际养殖经验,在小龙虾养殖过程中,水生植物以沉水植物为主,沉水植物、浮水植物、挺水植物三者兼顾。“在姜山湿地这样的自然环境中,依靠原有的丰富的芦苇等环境,根据生态养殖技术的需求,我们有规律地种植了水花生等水草,为小



工作人员展示在姜山湿地养殖的小龙虾。



扫码观看
小龙虾视频

龙虾在姜山湿地建起一个新家园。”王群说。

将举办“小龙虾美食节”

记者了解到,莱西市将在姜山湿地打造胶东半岛最大的小龙虾、大闸蟹生态养殖基地,养殖的品种主要为克氏原螯虾和中华绒螯蟹,预计小龙虾、大闸蟹年产量达200万斤以上。

记者了解到,在不影响姜山湿地水质的前提下,莱西市引进小龙虾、大闸蟹等养殖产业,采取租赁水面方式开展生态养殖。莱西市计划发展大闸蟹、小龙虾文旅新业态,支持举办“龙虾节”“大闸蟹节”等创新节庆活动,支持项目方开展“大闸蟹+小龙虾+文旅”各项活动,有序推进“地产地销”,支持本土食品加工、预制菜生产及餐饮企业依托姜山湿地大闸蟹、小龙虾开发相关产品。据姜山镇政府相关负责人介绍,目前已计划举办“小龙虾开捕仪式暨小龙虾美食节”,7月暑假期间举办“小龙虾垂钓大赛”,10月举办“大闸蟹音乐美食节”。

此外,莱西市将打造胶东半岛小龙虾、大闸蟹集散物流中心,通过市场推广和渠道建设,将小龙虾、大闸蟹产品推向更广阔的消费市场,提升销售额和品牌知名度。“待集散物流中心建成后,大部分摊位和设施将用于姜山湿地自产小龙虾、大闸蟹的批发销售,小部分租赁给商贩,从事小龙虾、大闸蟹的调味品批发销售。正式投入使用后,年交易额预计在亿元以上。”姜山镇政府相关负责人介绍,将通过发展大闸蟹和小龙虾养殖产业,辐射带动当地农村经济的发展,充分利用姜山镇的自然资源,将农村闲置的水域和土地进行合理开发和利用,发展现代化的养殖技术,建立完善的销售渠道,推动农业观光旅游业发展,为农村经济发展注入新的活力。

延伸

未来让市民全年能吃上“本地货”

记者了解到,未来,姜山镇将在姜山湿地周边选择合适地块,建设钢构大棚,建立温控设施,通过控制温度、湿度等环境条件,创造适宜的生产环境,开展小龙虾反季节养殖。通过科学的调控手段,控制生长速度和周期,使反季节小龙虾达到市场要求的大小和品质,缩短供应间隔,确保产品的稳定供应,降低季节性波动对销售的影响,有望在莱西市及周边市场一年四季供应鲜活的小龙虾。同时与盒马生鲜等线上运营商建立长期合作供应关系,将产品推广至全国市场。

此外,姜山镇新村共富公司计划引入资金建设小龙虾、大闸蟹养殖标准池,开展对外招商,吸引江苏、湖北等地小龙虾养殖户到姜山湿地进行生态养殖,扩大姜山镇小龙虾、大闸蟹养殖产业规模。

链接

养殖大闸蟹小龙虾 莱西得天独厚

莱西市在开展大闸蟹、小龙虾等特色养殖方面拥有得天独厚的优势。莱西市水资源丰富,大沽河、小沽河等4条大中型河流穿境而过,60余个湖泊星罗棋布,拥有大中型水库3座。此外,莱西市农产品种类齐全、产业链完善,拥有“三品一标”产品226个,规模以上农产品加工企业125家,国家级农业龙头企业数量全省县级第一,是国家乡村振兴示范县、省农产品加工业高质量发展先行县,为打造大闸蟹、小龙虾“生产、加工、储存、销售”全产业链条提供了广阔空间。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛 早报记者 康晓欢 通讯员 王群